

# 瑞典权责清晰的食品安全管理体系

瑞典这个位于北欧的国家，人口约1000万，从20世纪中期成为福利国家后，便逐渐变成现在被大家认知的高品质、高福利的生活样本，该国家对食品安全问题的态度值得我们学习和思考。

## 责任明确的政府机构

在瑞典，食品安全全部责任由食品公司负责，而瑞典的食品管理和控制的责任则由瑞典国家食品管理局、省政府、市政府和国防环境与健康监察局共同承担，其管理过程透明可靠。

瑞典国家食品管理局为国家层面上的主管部门，是瑞典与欧盟、世界卫生组织等国际组织联系的主要部门，也是参与食品安全控制计划和目标制定的部门。而在监督管理方面，该局主要负责检查管理主要食品工业、禽蛋生产企业、乳制品、鱼制品、饮料制造商以及火车和飞机上的食品等，还管理着所有屠宰场以及野味处理企业。

瑞典国家食品管理局会从农场、屠宰场等地采集样本，并交给实验室进行分析来检测肉类食品及动物食品中的杀虫剂残留，还会对来自欧盟国家以外的食品进行微生物检验和采样，也就是担负着食品出进口管制的工作。

国家食品管理局的经费来源有政府拨款、自研究收入、欧盟拨款和屠宰场等企业等会费，每年大约有4亿克朗。



国家层面的有关部门还包括国家食品管理局、国家化学制品检验局、药品局、农村事业部、瑞典消费者局、国家保健委员会、瑞典许可和符合性评价委员会、环境保护局、国家公众健康研究院、流行病控制研究院、瑞典食品和农业经济研究院、国家兽医研究院等，各个管理部门相互连接、层层递进且职责明确。

省行政委员会负责初级生产者（即个体农场、养鱼场、蜂蜜生产商、渔民和猎人等）的协

调工作。

市政府则负责控制除国家食品局监管企业外的其他企业，比如餐馆、咖啡馆、商店等，还包括网店、家庭作坊、食品工业、食品批发商和运输商等。自从2021年7月起，市政府还负责控制所有市政自来水厂。

国防监察局如字面意思，则是负责检查武装部队或国防物资。

这些政府部门彼此独立又相辅相成，省市政府可以在基于国家计划的情况下自行规划

和跟进活动，并报告给国家食品局，由其指出规划中的缺陷与不足。

## 法律法规深入各个领域效果显著

瑞典的食品法律以欧盟的法律为基础，且根据国情建立了属于自己的层次分明的法律体系。首先是议会制定的法律，主要是规范食品成分、标签、食品监管、处罚和诉讼等。其次是政府制定的食品法规，

主要是细化法律，并管理食品加工企业。最后就是国家食品管理局制定的食品条例。这些法规条例基本实现食品领域全覆盖，并且会根据形势做不同的调整与更新。比如，对于食品场所的卫生设计，法规规定生食区和熟食区必须要分开，避免交叉感染；对于环境温度，在储存、制备等阶段都会有不同的温度建议，冷藏、冷冻和保温也都规定了温度范围，以防止细菌生长；对于食品过敏源方面，规定在菜单和产品包装上清晰准确地标注过敏原等方面。

瑞典一直将食品安全奉为人民第一要义和国家底线，不断加强食品安全管理，在食品可持续性指数和全球食品安全指数等指数中一直居于前十名。

这也使瑞典没有什么震惊国内外的大型食品安全事件，错误地标注食品日期或者把进口肉类当作瑞典有机肉来卖这种事情在瑞典已经算是非常严重的行为，会被判处罚金或者不超过两年的入狱刑罚。而对于较小的违规行为，会被判处从1000克朗到100万克朗的罚金刑。

（来源：澎湃新闻）

## 交流借鉴

# “粮安天下”任重而道远

## □叶书宏

吃饭问题是关乎人类生存的大问题。前不久，世界粮食计划署等国际组织发布的数据显示，全球饥饿水平连续第三年居高不下，2023年仍有约7.33亿人面临饥饿，相当于全球每11人中就有1人食不果腹。联合国粮农组织总干事屈冬玉近日撰文呼吁全球采取切实行动，全面落实作为基本人权的“食物权”。

气候变化导致的极端天气造成部分国家地区粮食减产，加大了全球粮食供应缺口。2023年成为有记录以来最热的一年，厄尔尼诺现象在2024年初达到顶峰，气候变化对粮食危机的全面影响正在显现。联合国粮农组织发布的最新《全球粮食危机报告》显示，去年极端天气让18个国家的7200

万人面临严重粮食不安全问题。世界粮食计划署报告预测，气候问题可能导致2050年饥饿和营养不良状况增加近20%。值得注意的是，大面积干旱造成的粮食减产正加剧人与自然的紧张关系，一些南部非洲国家为缓解干旱带来的影响，减轻对土地和水资源的压力，不得不对侵入人类居住区觅食的保护动物进行捕杀而引发争议。

进入21世纪以来，人类已经历了三次粮食危机，危机原因各异但承压最大的始终是全世界特别是低收入国家的困难群体。与发达国家食品价格上漲或选择减少相比，危机对贫穷国家困难群体来说却是朝不保夕的饥饿感、粮荒乃至由此引发的致命冲突。联合国报告显示，2022年至2023年间，西亚、加勒比和非洲大多数区域

饥饿形势呈现加剧趋势，其中非洲每5人中就有1人面临饥饿。报告警告，到2030年将有约5.82亿人处于长期食物不足状况，其中一半在非洲，联合国2030年可持续发展议程中“零饥饿”的目标恐难如期实现。

实际上，以当下人类粮食生产能力，所有人吃饱肚子应该不是问题。联合国数据显示，2022年全球人口约为80亿，谷物产量超27亿吨，足以满足每个人的基本粮食需求。粮食危机何以频发，一个国际共识就是，分配出了问题。全球粮食生产贸易高度集中在少数发达国家及其跨国公司手中，消费却分散在食物支出占比更高的众多发展中国家，这样就造成了全球粮食体系一边“供应过剩”“烧粮取油”、一边却“食不果腹”“等米下锅”的不公平局面。2008年，全球粮价持续

上涨引发粮食危机，导致饥饿、贫困和社会动荡等问题加剧，世界银行发布的分析报告指出，那次粮食危机主要是由美欧等国用“过剩”粮食开发生物燃料所致。

所谓全球粮食危机，本质上还是发展中国家的粮食危机，这种不公平的全球粮食体系背后，有着复杂的制度成因。历史上，发达国家披着粮食援助和粮食自由贸易的外衣，借机获得更大市场份额并“踢开”发展中国家通向农业强大和粮食自主的“梯子”。发达国家在鼓吹新自由主义经济效益优先的过程中将全球粮食市场进一步体系化、制度化并逐步占领发展中国家粮食市场，而后的传统农业在发达国家享受巨额补贴的农产品冲击下逐渐瓦解并形成对粮食进口的依赖，其自身调节生产和价格

（来源：新华每日电讯）